

“振益患者援助基金”成立

贫困患者治病又添希望

医师报讯(融媒体记者 欣闻)10月12日,在上海交通大学医学院附属瑞金医院建院117周年系列活动暨“慈

善日”活动中,不久前刚获得国家最高荣誉“共和国勋章”的中国工程院院士、瑞金医院终身教授王振义来到活动

现场,一同见证瑞金医院“振益患者援助基金”的成立。据悉,自2010年起,王振义院士已多次将自己

获得的奖金捐献给医院,累计捐款超千万,主要用于救治贫困患者、广慈医学技术创新奖及科学研究。

● 重点关注

四部门发布人文关怀提升方案:做好培训 扣好职业生涯第一颗人文扣子

医师报讯(融媒体记者 玉辉)医学人文关怀要怎么提升?日前,国家卫生健康委同教育部、国家中医药局、国家疾控局等部门在《医学人文关怀提升行动方案(2024—2027年)》(以下简称《行动方案》)中给出了官方回答:医疗卫生机构要优化服务方式,既要重视服务效率,更要重视服务效果和群众感受,将人文关怀融入患

者诊治全流程。医学人文精神以对患者的关怀、尊重为目标,体现着医学对生命的态度。《行动方案》从医学生人文素养培育、医疗卫生机构人文关怀建设、崇高职业精神弘扬等3个方面同向发力、协同推进。作为《行动方案》起草的参与者,中国医院协会医疗法制专业委员会秘书长,北京口腔医院党委

副书记、纪委书记陈伟介绍,包括教育部在内的多次专家论证过程中,专家们都认为要从医学生的培养、新入职员工的培训,以及医务人员的继续教育角度,潜移默化地培养人文情怀,让其在黄金时期就能扣好职业生涯中第一颗人文的扣子。“方案从预防和减少医疗投诉及纠纷的角度出发,强调了医学人文的重要

性,希望医务人员能主动给予患者人文关怀,使医学充满温度。”在陈伟看来,《行动方案》是从国家层面让大家更重视医院文化和医学人文工作,使医院文化氛围越来越好。“文化能让人自觉,而这种自觉习惯的养成本身就是一种文化,即有修养、与人为善。因此我们强调通过培训、多元化的方式,如叙事医学、平行病历等,让

大家愿意参与、自觉提高医学人文素养。”陈伟建议,可通过多种形式开展培训,比如通过平行病历大赛,以情景剧的形式将诊疗活动中的医患故事用小品的形式表演出来,引发医患共鸣。更能使大家理解“有时去治愈,常常去帮助,总是去安慰”的真实含义。记者注意到,《行动方案》要求各地结合本地区实际情况,组织开展医

学人文系列培训活动,并强调了对医疗纠纷高发科室、重点岗位以及投诉管理、窗口服务等人员的重点培训。“因为这些岗位与患者接触较多,更容易发生冲突或交流不到位的情况。通过培训,大家能增强沟通意识,掌握沟通技巧和方法,使医患之间的信息更加对等,从而更好地实现我们期望的医患和谐与温度。”陈伟说。

● 医师报·理事会

温州医科大学附属第一医院 小球囊解决大难题

医师报讯(通讯员 李成 陈苑莹)“终于能畅快呼吸了!”日前,温州医科大学附属第一医院为74岁的盛老伯解决了“喘气”大难题。

8个月前,盛老伯突感胸闷,去医院检查后被确诊为慢性血栓栓塞性肺动脉高压,虽按医嘱服用了抗凝药物,但症状并未得到改善,甚至连出行都成了困难。

盛老伯找到温州医科大学附属第一医院肺血管专病门诊,呼吸与危重症医学科黄晓颖副院长团队与介入科

余昶副主任团队等进行多学科分析讨论后,决定为老伯实施浙南首例经皮肺动脉球囊扩张成形术(BPA)。

术中,余昶发现,盛老伯两侧肺动脉多处分支狭窄,病情十分严重。他在老伯的大腿根部穿刺不足0.3cm的针眼,利用导丝将球囊准确送到狭窄的肺动脉分支内,顺利撑开狭窄处,使原来几乎完全闭塞的肺动脉恢复血流,重建血运。

术后,盛老伯呼吸费力的症状得到明显改善。术后第三天顺利出院。

浙江省湖州市中心医院 ERFA 突破传统手术限制

医师报讯(通讯员 项宇 戈杰)患者吴先生日前在湖州市中心医院做胃镜检查发现“食管中段鳞状上皮重度异型增生”,胃镜下观察病变范围波及食管全周,且长度已超过7cm。

湖州市中心医院消化内科刘江主任医师介绍,早期食管癌病灶一旦超过5cm,且存在全周病变,容易引起术后食道狭窄,严重影响患者的生活质量。

对吴先生的情况进行

综合评估后,刘江决定采用一种新的内镜下手术方式——“食管癌射频消融术”(ERFA),这种手术方式适合因早期食管癌病灶过长、近环周等原因而导致的难以整块切除的病变。在与麻醉科、内镜中心医护人员配合和共同努力下,刘江通过放大内镜精准识别病灶范围,确定范围后予以氩离子标记,标记后置入斑马导丝,交换置入射频消融系统,分6次发射,直至根除病灶。

● 地方新闻

湖南: 帮助产科儿科医生转型换岗

医师报讯 日前,湖南省卫生健康委网站发表对省政协十三届二次会议第1134号提案的答复,回应该省政协委员此前提出的《低生育率寒潮下合理调整我省妇幼保健机构布局的建议》。答

复中称,该省将继续科学调整、合理配置医疗资源,针对当前及未来部分产科儿科医生人员过剩、面临转型换岗的困境,加强培训和就业服务,帮助产科儿科医生实现转型换岗。

● 图片新闻

做幼儿成长坚实后盾



医师报讯(融媒体记者 陈惠)9月26日,北京大学医学部第二幼儿园举办“融合教育展新篇,幼有优育向未来”开园典礼。该幼儿园以孤独症儿童融合教育为特色,通过与北大医学部合作,提供优质丰富的学前教育课程。北大医学部党委副书记朱树梅表示,医学部将永远做幼儿园坚实的后盾!图为开园典礼后,孩子们进行有趣的手球比赛。

图/北京大学医学部第二幼儿园

● 行业资讯

国家中医医疗队巡回医疗队伍扩容

医师报讯 国家中医医疗队由8支增加到12支!日前,2024年国家中医医疗队巡回医疗工作推进会召开。

国家卫生健康委党组成员,国家中医药管理局党组书记、局长余艳红表示,各有关部门、单位要提高站位,深刻认识巡回医疗工作意义,加强组织保障和沟通协调,结合巡回地区实际需求,提高巡回医疗工作效率和质量。各医疗队派出单位要选强配好医疗队人员,为群众提供优质中医医疗服务,

并开展技术和管理指导,推动帮扶从“输血”向“造血”转变。

据了解,自2020年起,国家中医药管理局每年组建8支国家中医医疗队,以“三区三州”脱贫地区为重点,开展疾病诊疗、临床带教、健康宣教、管理指导等,目前已累计组建国家中医医疗队40余支,派出中高级职称医务人员300余名,服务地区覆盖四川、云南、西藏、甘肃、青海、新疆6省份的17个地级市70余个县城。

安宁疗护是社会文明进步的标志

医师报讯(通讯员 韩冬野)10月13日,世界安宁疗护日全国联席会成功举办,主题为“十年磨一剑,一朝试锋芒”。

中国老年医学学会会长范利教授指出,我国人口老龄化趋势严峻,恶性肿瘤发病率高,安宁疗护事业的发展关乎患者和家属的生命质量,关乎医学的价值取向,也是社会文明进步的标志。

“有准备的死亡是安宁疗护实践中非常重要的概念,也是高质量安宁疗护追求的目标之一。”北京大学医学人文学院王一方教授表

人事

- ★ 陈跃来任上海中医药大学附属龙华医院党委书记,陈昕琳任党委副书记、院长。
- ★ 程帆任武汉大学人民医院(省人民医院)院长。

● 短消息

皮肤病防治有新进展

医师报讯 中南大学湘雅医院皮肤科医院/芙蓉实验室研究团队基于近十年自然人群及皮肤病专病队列的系列研究成果,结合国际相关领域最新进展,提出绝经年龄过早和内分泌激素暴露总量减少是晚发型女性银屑病/银屑病性关节炎等疾病的特异性病因,且这一因素在导致疾病的可控病因中占据首位,为实现皮肤病精准治疗提供了新思路。相关成果近日以专题评述形式发表于《柳叶刀》。